附件1
2020年度科技创新项目申报指南
一、机器人产业链专项
1. 支持方向：

支持企业开展工业机器人整机研发，机器人本体、关键零部件以及图像识别技术、系统控制软件开发，机器人系统集成等，以及中高端机器人协同创新平台及机器人产业孵化基地建设等；支持大数据产业创新研究院建设。
2. 支持对象：主要支持湘潭市机器人产业链龙头企业及骨干高新技术企业及有关大数据运营企事业单位申报实施。
3. 项目类别：市级重点计划项目、一般计划项目。
4. 主管科室：重大专项科。
二、高新领域技术开发项目
1.支持方向：
（1）信息技术创新产业链
①自主可控计算机及软件研发。高性能计算机、安全数据一体机、数据安全存储整机、新一代通信设备等安全终端的研发；操作系统、数据库系统、中间件系统等基础软件及面向专业行业领域的各类应用软件；
②集成电路装备制造技术及应用。高性能处理器高端芯片和面向行业领域的专用芯片，以及模块自主设计、制造和应用的关键技术研究与制备；光电材料与集成器件制备加工工艺、新型硅基光电技术与光子芯片研究；集成电路成套装备研制并实现国产化集成、验证与应用。    
③5G通信和网络安全技术研究与应用示范。5G通信用化合物半导体功率器件和射频芯片、通信用半导体材料和电子陶瓷材料、智能天线等关键产品研制；基于5G网络的4K/8K视频技术、5G与工业互联网融合技术、大规模MIMO技术、软件无线电技术等关键技术研究与应用示范，量子通信技术、量子计算技术研究。
④人工智能及传感器关键核心技术研究与应用。基于视觉与图像识别、语音识别、自主无人系统、复杂场景感知与认知等技术攻关，基于脑科学的人工智能研究；推进人工智能在传统行业企业和交通、健康养老、社区治理等领域的产品开发和应用。
（2）智能装备制造
①能源装备。智能化综采装备、太阳能光伏/光热、光热发电装备及光伏建筑一体化技术及应用，大型风力发电装备及技术集成，输变电设备、真空镀膜设备、生物质能、核能、地热能应用和配套设备技术的开发与应用。

②海工装备。海上过驳平台、海上浮吊、海上风电吊装平台装备和水下检测设备制造技术的开发与应用。

③机电一体化装备。矿山装备、电机制造、中高端工程机械装备技术集成应用与示范，数控机床与智能化生产线关键技术研究与应用，航空航天装备关键零部件研制，智能农机、环保设备的研究与开发。

（3）节能与新能源汽车（汽车及汽车零部件）

新能源汽车整车设计开发，支持轻量化集成开发技术、高比能量电池技术、电机驱动控制技术的开发与应用。支持各类车辆整车及零部件关键技术研究与产业化，相关生产企业建立研发（检测）中心。
（4）新材料

铁基复合材料、碳基材料、电子信息材料、新型节能与环保材料、先进储能材料、高温超导材料、3D打印材料、高性能金属材料、新型化工材料、新型改性材料的研究与应用。

（5）文化与科技融合
 非物质文化遗产数字化、文化旅游资源数字化、数字印刷、数字出版、数字视听媒体技术的研发和应用，虚拟现实、增强现实、混合现实关键技术及核心软硬件产品研发；数字视频创意、新型软件、版权及配套衍生数字视频等全产业链技术创新。
2. 支持对象：优先支持高新技术企业、科技型中小微企业和拥有或能产出自主知识产权的项目。
3. 项目类别：市级重点计划项目、一般计划项目。
4. 主管科室：高新技术发展及产业化科
三、农业领域技术开发项目
1.支持方向：
（1）种业技术与农业生物技术。主要农作物育种、种苗配套生产技术，粮丰科技工程技术创新及集成示范、农业生物技术，特色经济作物引种、栽培技术应用与推广。

（2）畜禽健康养殖与深加工技术。地方畜禽名优品种保种、提纯复壮，标准化养殖及深加工。畜禽生产废弃物处理和高值化利用，微生物饲料开发。水产品养殖新技术、新模式的应用与推广。

（3）农林产品深加工及农产品质量与安全控制技术，果蔬品质提升技术。

（4）农机装备技术。适应我市湘莲、槟榔、油茶、水稻、谷物烘干等生产智能化作业机械与设备、设施的技术开发。

2、支持对象：农业领域重点科技企业、科研院所。

3. 项目类别：市级重点计划项目、一般计划项目。

4. 主管科室：农村科技科。

四、社会发展领域技术开发项目
1、重点项目支持方向：
推动绿色技术创新，开展资源、环境（水污染、大气污染、土壤污染防治）技术及装备研发。
2. 一般项目支持方向：

（1）资源与环境
水污染领域的环保技术研究，推进重金属污染防治、水污染源阻断、重金属修复与治理等领域的先进技术的推广与应用；节水装备、产品研发，节水技术与工艺创新；大气污染及土壤污染防治关键技术研究与示范；开展节能、低碳、清洁生产、资源综合利用、再制造先进适用的绿色技术及装备研发；文化、体育、气候变化、人工影响天气关键技术研究。
（2）生物与新医药
常见疾病防治适宜技术临床研究；中医及民族医学外治疗法临床评价和技术操作规范化研究；药品研发，促进生物技术发展及产业化；医疗仪器设备及器械研发；人口老龄化科技支撑技术研发。
（3）安全应急及自然灾害防治
安全生产科技攻关，重点行业安全生产技术、隐患治理和安全技术改造；防灾减灾救灾、森林防灭火、消防、应急救援关键技术研究；地震和地质灾害研究；科技提升食品质量、食品安全领域关键技术研发；吸毒人群监控救治与戒毒关键技术研究,遏制毒品违法犯罪关键技术研究。
3、支持对象：社会发展领域科技企业和医院
4、主管科室：社会发展科技科
五、科技成果应用与转化项目
1. 支持方向：
（1）先进制造、新材料、新能源、新一代电子信息技术及现代农业领域技术含量高、创新性强、市场潜力大的科技成果应用与产业化项目。
（2）重点支持通过技术攻关能形成或已形成的新产品、新技术、新材料、新工艺的创新项目。
2.支持对象：优先支持具有产学研合作的项目。
3.项目类别：市级重点项目、一般项目
4.主管科室：成果转化与产学研合作科。
5.其他要求：申报项目自主知识产权权属清晰。
